

香港文匯報訊（記者 林曉晴）關愛基金福利小組昨日召開會議，討論向N無人士發放一次性住屋津貼，並通過將合資格受助人擴展至居屋、出售公屋住戶及無固定居所人士的建議，有關計劃最快今年10月落實推行，料有2.9萬名合資格人士受惠，申請家庭最多獲得8,000元津貼，預算整項計劃總開支約9,100萬元。此外，基金昨日決定將長者家居清潔及陪診服務津貼計劃延長至今年7月，有委員直言，該計劃自去年底推出以來，反應欠佳，申請人數不及預期的四分一，冀延長計劃吸引更多人申請。

長者陪診津貼延長至7月

「關愛」盼吸更多人申請 「N無」屋津最快10月落實

福利小組通過放寬申請資格

關愛基金原本建議向居住環境欠佳的「N無人士」發放一次性津貼，當時規定凡住「劏房」、板間房、露宿者及合資格新來港人士均可申請。為惠及更多有需要人士，昨日關愛基金福利小組召開會議，通過將津貼計劃的申請資格放寬，擴大至租住在已補地價居屋、出售公屋及無固定居所的人士均合資格申請。

身兼關愛基金福利小組委員的立法會議員張國柱表示，以往政府推出多項「派錢」政策，如公屋免租、電費補貼等，都未能令「N無人士」受惠，基金希望資格放寬後，能令「N無人士」感受到備受社會關注。他透露，計劃的申請人如屬1人住戶有3,000元津貼；2人住戶有6,000元；3人或以上則有8,000元津貼，但申請人士必須符合入息限額，限額會參考全港住戶入息中位數，或以申請公屋家庭入息限額為準則。

該計劃昨日獲得福利小組通過，將會轉交執行委員會及督導委員會審理，如一切順利，基金預計該計劃最快今年10月接受申請，總開支約9,100萬元，預料有約2.9萬名合資格申請者受惠。

此外，關愛基金昨日決定將為輪候綜合家居照顧服務（普通個案）的長者提供「家居清潔及陪診服務津貼援助項目」的申請期，延長至今年7月31日。張國柱指出，有關計劃的截止日期原訂是今年1月31日，但

截至當日，受助人數只有約700人，與政府當初預算的4,000人目標，差距甚遠。

政府推計劃 被指缺宣傳

張國柱批評，政府推行該計劃時缺乏宣傳，只以信件方式通知長者申請，但未能顧及有長者文盲，或因信件太冗長令長者未能明白申請方法，張國柱希望將該計劃的申請期限延長後，可令更多人認識計劃，增加申請人數。

工聯揭雙職母權益欠保障
香港文匯報訊（記者 聶曉輝）母親節臨近，雙職母親的權益問題備受社會關注。工聯會一項調查發現，大部分受訪港人認為現時的法例漏洞甚多，未能保障雙職媽媽權益；90%受訪者認為港府需重新檢視在職婦女懷孕的勞工政策，及保障婦女在懷孕期間及產後的權益。工聯會婦女事務委員會促請候任行政長官梁振英，上任後必須盡快落實懷孕僱員應享有全薪產假，及男士有薪侍產假等政策，保障懷孕及產後僱員權益。

產檢無假紙 產假無全薪
工聯會婦女事務委員會早前訪問了871名成年人士，發現90%受訪者對「紓緩雙職媽媽困境、完善在職母親權益」等問題高度關注。調查顯示，90%受訪者認為政府需要重新檢視有關在職婦女懷孕的政策，及保障婦女在懷孕及產後的權益。

調查又發現，有受訪者反映懷孕僱員進行產前檢查的「到診紙」亦可申請有薪假。

並非病假紙，以致產前檢查得不到應有的假期保障；亦不滿產假只能享有80%薪金。

工聯會婦女事務委員會主任梁頌恩指出，本港婦女產假遠低於國際勞工組織《生育保障公約》98天（14周）的規定，香港有關生育保障的法例仍落後於周邊地區，未能與國際接軌，「我們更不時接獲懷孕僱員產前遭歧視、產後復工首天即被解僱的投訴，可見本港現行對懷孕及產後雙職媽媽的保障嚴重不足。」該會副主任黎翠紅強調，梁振英必須履行行政綱中保障婦女權益，推動家庭友善的政策。

產前遭歧視 復工即炒魷

婦女事務委員會促請梁振英上任後，盡快落實懷孕僱員享有全薪產假；全面推行男士有薪侍產假；設立「產後工作保障期」至產假後6個月，以確保產後僱員不會被無理解僱；及修訂有關產前檢查規定，讓產檢「到診紙」亦可申請有薪假。

12地盤工猝死無賠償 工聯促修例

■周聯儔（右二）指去年處理了12宗於工作期間因心臟病或中暑等「猝死」個案，都因與工業意外無關不獲賠償。

香港文匯報
記者
李淑貞 攝



香港文匯報訊（記者 李淑貞）建造業工人日曬雨淋工作，容易誘發隱疾。香港建造業總工會去年處理34宗建造業工人死亡個案，當中12宗於工作期間因心臟病或中暑等原因「猝死」，但由於現行法例只規定工業意外致死個案才能獲得法定賠償，這類與工業意外無關的「猝死」個案卻不獲賠償，遺屬頓時陷入財困。工聯會建議，政府修例涵蓋所有在工場發生的死亡個案。

余先生生前任職扎鐵工人逾20年，

2009年11月工作期間因心臟病發逝世，僱主僅向遺屬發放2萬元恩恤金。余太哭訴，丈夫去世後，一家頓失經濟支柱，「消防員死了尚算英雄，建築工人死了就什麼都沒有！」

工業意外難以斷定

香港建造業總工會理事長周聯儔指出，類似個案並不罕見。勞工處數據顯示，建造業去年有23宗致命工業意外，遠高於前年的9宗。然而有關個案只屬「冰山一角」，該會去

年處理34宗建造業工人死亡個案，當中不乏與工業意外無關的個案，例如12宗於工作期間因心臟病或中暑等「猝死」個案，但往往不獲賠償。曾有自僱的裝修工人於工作期間，不慎從4樓墮地身亡，女兒哭訴事發2個多月後仍因經濟問題無法為父親出葬，其母更因此有自殺傾向。

目前勞工處的35,000元殯葬費補助僅涵蓋工業意外中的死者。工聯會權益委員會委員麥美娟表示，「工業意外」難以斷定，去年年底有建築工人於工作期間身故，僱主辯稱他因心臟病發而跌倒，不予賠償，但若他是跌倒後才心臟病發，僱主才願負責。麥美娟指出，保安員及教師於工作期間猝死的個案也時有發生，冀政府立法加強對僱員及家屬的保障。

港鐵定額賠償20萬元

為保障工人的生活，港鐵推出「建造工人壽保障計劃」，港鐵工程總監周大滄表示，計劃下若旗下地盤工人不幸意外身亡，不論是否屬於工業意外，均獲定額20萬元賠償。而且即使保險公司未完成審批，港鐵也會在事發2星期內墊支。

逾半智能手機不設防易洩密

香港文匯報訊（記者 李淑貞）智能手機日趨普及，亦衍生個人資料外洩風險。民建聯一項調查發現，逾半受訪者的智能手機並無設置密碼及無安裝防盜軟件，近半受訪者為求方便，將全部或部分網上賬戶設為自動登入，顯示市民對手機保安的意識薄弱。民建聯指，手機程式充滿木馬陷阱，呼籲市民加強手機的保安措施，選擇可靠的程式下載來源。

網上手機程式繁多，市民稍不留神容易墮入保安陷阱。民建聯資訊科技及廣播政策副發言人楊鎮華稱，有不法分子盜取Angry birds等手機程式的原始碼後，推出木馬程式，市民若貪便宜下載了盜版程式，手機內資料或會外洩。儘管谷歌、蘋果等電腦網絡公司每天都檢測新病毒，但檢查速度難以趕上病毒新增的速度。

墮消費陷阱 議員失財萬四

民建聯於上月初訪問803名11歲以上的智能手機使用者，結果顯示50.9%受訪者的智能手機無設置密碼、近66%無安裝防盜軟件、47.9%將全部或部分網上賬戶設定為自動登入。除了保安意識不足外，市民對手機程式的認知也不足，50.6%受訪者不知道很多手機程式存取其電話號碼、手機序號，以及通話另一方的電話號碼，容易在不知情的情況下，將個人私隱外洩及權益蒙受風險。

智能手機使用習慣調查



■民建聯公布智能手機使用習慣電話調查，發現50.9%受訪者的智能手機並無設置密碼。

中通社

立法會議員黃定光也曾墮手機消費陷阱。他手機內的一個應用程式，於他外遊時自動登入及收取大量垃圾郵件，令他需要繳交14,000元漫遊費。他呼籲市民，應在智能手機設置密碼及安裝防盜軟件，不應將網上賬戶設為自動登入，避免將敏感資料儲存於智能手機內。在啟用應用程式前，應仔細閱讀私隱條款及服務細則，以保障自身權益。

港珠澳大橋接線獲增撥88億

香港文匯報訊（記者 文森）立法會工務小組委員會昨日通過，向立法會財委會建議，增加撥款88億元興建港珠澳大橋香港接線工程。運輸及房屋局局長鄭汝樺在會上指出，珠海及澳門的大橋段工程進度良好，香港要急起直追，如果立法會通過撥款，及抓緊時間動工，預期接線工程如期在2016年通車。

港珠澳大橋香港接線工程一拖再拖，政府再向立法會申請增加撥款88億元，工程費由161億元增至近250億元。鄭汝樺昨日在會上解釋，受到早前有關環評報告的司法覆核事件影響，令原定的招標及施工時間延遲，除了建材成本上升外，本來充裕的施工時間亦變得緊迫，投標者對工程風險所作的評估較預期提高，因此要申請追加撥款。

白田邨清拆淪空城 商戶盼房署增賠償

題。

也有議員關注居民在重建期間的安置問題，當局則回應指，現階段將按照既定計劃，將首階段受影響的950戶，遷移到石硤尾邨二期及第五期，並待首批重建項目完成後，讓第三階段受影響的居民遷入重建後單位。

就有議員早前批評清拆計劃浪費現有基建的指控，當局表示當初為方便居民出入才增設電梯，該項工程亦早在重建計劃宣布前已先後通過及完成，否認規劃不周，但承諾一旦開始清拆，會將電梯的硬件循環再用，移送到其他屋邨供居民使用。

為香港登記做選民
選民登記截止日期 16-5-2012

選民資格：年滿18歲；香港永久性居民；通常在港居住

如未登記為選民，請即登記，以在今年9月舉行的立法會選舉中投票。

請為環保出一分力，提供或更新電郵地址，以供相關候選人發放選舉廣告。

表格可在下列地方或網站索取：

選舉事務處・各區民政事務處・公共屋邨辦事處・選民登記網站

網址：www.voterregistration.gov.hk 檢查：2891 1001

選舉事務處

